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Участь гро ма дян у здійсненні конт ро лю над
діяльністю ор ганів ви ко нав чої вла ди — це од на із форм
ре алізації конс ти туційних прав гро ма дян. Гро ма дя ни Ук -
раїни не тіль ки ма ють конс ти туційне пра во на участь в
уп равлінні спра ва ми дер жа ви відповідно до ст. 38 Конс -
ти туції Ук раїни, а й ви яв ля ють ве ли ку зацікав леність у
ре алізації ць о го пра ва  [3].

Усвідом лен ня змісту діяль ності гро мадсь ких ор -
ганізацій, зок ре ма бла годійних, їхнь о го місця та ролі в
дер жав но му уп равлінні має не ли ше на у ко во�пізна валь -
не, а й прак тич не зна чен ня. Без ць о го не мож ли во
об'єктив но про а налізу ва ти ре алії нинішнь о го жит тя, ви -
я ви ти су пе реч ності, які ви ни ка ють у суспільстві.

Слуш но за у ва жує Д. Сірик, що участь гро мадсь ких
об'єднань в уп равлінні дер жав ни ми спра ва ми дає змо гу
за без пе чи ти такі істотні ха рак те рис ти ки ор ганів вла ди, як
публічність, відкритість, взаємодія з гро ма дянсь ким
суспільством, орієнтація на суспіль ну підтрим ку, за -
побіган ня конфліктам то що. То му за лу чен ня гро мадсь -
кості до про це су дер жав но го уп равління юри дич на на у ка
завж ди розг ля да ла як най важ ливішу скла до ву пра во во го
ста ту су гро ма дя ни на, що дає мож ливість діяти за ра ди
суспіль но го бла га  [9, с. 48].

При четність гро ма дянсь ко го суспільства до дер жав но го
уп равління дає змо гу ви ко на ти такі зав дан ня: по�пер ше,
сфор му ва ти ак тив но го гро ма дя ни на, який усвідом лює свої
та за галь но дер жавні інте ре си; по�дру ге, ство ри ти ре сурсні
пе ре ду мо ви (кош ти та інші ма теріальні ре сур си, віль ний
час, про фесійні знан ня, прак тич ний досвід).

Фор ми взаємодії ор ганів ви ко нав чої вла ди ди фе -
ренціюють ся за леж но від цілей за лу чен ня гро ма дян до
ме ханізму уп равління. Пе ре дусім зас лу го вує на ува гу
взаємодія ор ганів дер жав ної вла ди та гро мадсь ких
об'єднань і рухів, асоціацій, бла годійних ор ганізацій, ко -
аліцій то що. Впли вовість ор ганізацій гро мадсь ко го
суспільства в про цесі ви роб лен ня спіль ної (дер жав ної)
політи ки пря мо за ле жить від ав то ри те ту цих ор ганізацій,
довіри дер жа ви та на яв ності пов но ва жень бра ти участь
у підго товці й ух ва ленні рішень, їхньої ор ганізаційно�ре -
су рс ної спро мож ності.

Тиск ор ганізацій гро ма дянсь ко го суспільства під час
ви роб лен ня суспіль ної (дер жав ної) політи ки пе ред ба -
чає рішу чу та енергійну дію, що спря мо ва на на вра ху ван -
ня їхніх інте ресів при тво ренні політи ки. Особ ли во та кий
тип ак тив ності про яв ляєть ся на стадії вне сен ня пи тан ня
до по ряд ку ден но го дер жав ної політи ки. Ця діяльність
пе ред ба чає вибір форм дек ла ру ван ня своїх ви мог і
мобілізації лю дей на їхню підтрим ку.

Конт роль та оцінка гро мадсь кістю ви роб лен ня
суспіль ної (дер жав ної) політи ки пе ред ба чає за без -
пе чен ня зво рот но го зв'яз ку дер жав них і не дер жав них
ви роб ників політи ки, ви яв лен ня на яв них чи по -
тенційних су пе реч нос тей, що пот ре бу ють розв'язан ня
або втру чан ня  [7, с. 22].

Гро мадсь ка участь у фор му ванні та ре алізації
дер жав ної політи ки мо же вва жа ти ся  ефек тив ною
ли ше тоді, ко ли оз ву чені гро ма дя на ми проб ле ми по -
чи на ють розв'язу ва ти ся за їхньої участі у про цесі
прий нят тя рішень [4, с. 16]. От же, мо же мо заз на чи ти,
що гро мадські ор ганізації — один із важ ли вих
суб'єктів про це су ви роб лен ня дер жав ної політи ки.
Їхня участь у ць о му про цесі на сам пе ред кон суль та -
тив на та предс тав ниць ка. Не ма ю чи пов но ва жень ух -
ва лю ва ти ос та точні рішен ня що до виз на чен ня дер -
жав ної політи ки, ці ор ганізації всту па ють у взаємодію
з го лов ни ми ви роб ни ка ми політи ки. У про цесі та кої
взаємодії во ни впли ва ють, здійсню ють тиск, гро -
мадсь кий конт роль та оцінку.

Згідно з пос та но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни 
№ 996 гро мадсь ка ра да здійснює конт роль за діяльністю
ор ганів ви ко нав чої вла ди (далі ОВВ) і дот ри ман ням ни -
ми нор ма тив но�пра во вих актів, спря мо ва них на за -
побіган ня та про тидію ко рупції.

Гро мадсь кий конт роль — інстру мент гро мадсь кої
оцінки ви ко нан ня ор га на ми вла ди та інши ми підконт -
роль ни ми об'єкта ми їхніх соціаль них зав дань, він —
невід'ємна скла до ва сис те ми публічно го уп равління та не -
замінний ефек тив ний чин ник соціаль но го роз вит ку в
умо вах роз бу до ви де мок ра тич ної, соціаль ної, пра во вої
дер жа ви.

Як пра ви ло, під час кам панії гро мадсь ко го конт ро лю
за діяльністю ОВВ бе руть до ува ги такі кри терії:

— ефек тивність функціону ван ня та діяль ності ОВВ;
— ре зуль та тивність рішень, прий ня тих ОВВ;
— відповідність рішень ОВВ суспіль ним пот ре бам,

вик ли кам та очіку ван ням;
— відповідність рішень ОВВ стра тегічним пріори те -

там, стабільність і послідовність функціону ван ня та
діяль ності ОВВ;

— про фесіоналізм, ком пе тентність при прий нятті
рішень ОВВ;

— ви ко нав ча дис ципліна в діяль ності ОВВ;
— відкритість та про зорість про це су прий нят тя уп -

равлінсь ких рішень;
— за лу чен ня гро мадсь кості до про це су фор му ван ня

та прий нят тя рішень ОВВ;
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— вра ху ван ня по зиції ор ганів місце во го са мов ря ду -
ван ня при прий нятті рішень ОВВ;

— дот ри ман ня прин ци пу політич ної нейт раль ності
при прий нятті рішень ОВВ.

Гро мадсь кий конт роль здійснюєть ся в такій
послідов ності:

— виз на чен ня цілей та зав дань;
— роз роб лен ня ме то до логії, за якою про во ди ти меть -

ся гро мадсь кий конт роль;
— ре алізація кам панії гро мадсь ко го конт ро лю за

визна че ною ме то до логією;
— аналіз, об го во рен ня та по ши рен ня ре зуль татів;
— роз роб лен ня ре ко мен дацій та предс тав лен ня їх

зацікав ле ним сто ро нам.
Для здійснен ня гро мадсь ко го конт ро лю най ха рак -

терніші такі фор ми:
— гро мадсь кий моніто ринг — досліджен ня яко гось

яви ща або про це су, що про во дить ся сис те ма тич но (че -
рез пев ний проміжок ча су) за тією са мою те мою із зас то -
су ван ням тих са мих інстру ментів;

— гро мадсь ка оцінка — це ре тель ний та не за леж ний
вимір закінче ної діяль ності, що ще три ває для виз на чан -
ня сту пе ня до сяг нен ня пос тав ле них цілей  [5, с. 25].

Будь�який гро мадсь кий моніто ринг чи гро мадсь ка
оцінка ма ють на меті зміни ти си ту ацію на кра ще, то му
їхні ре зуль та ти завж ди до но сять ся до на се лен ня і тих
осіб, котрі мо жуть у якийсь спосіб впли ну ти на розв'язан -
ня досліджу ва ної проб ле ми.

Гро мадсь кий моніто ринг та оцінка ґрун ту ють ся на пев -
них по каз ни ках, тоб то кількісних і якісних кри теріях, що да -
ють мож ливість виміря ти та оціни ти до сяг нен ня пос тав ле -
них кам панією гро мадсь ко го конт ро лю  зав дань.

Для прик ла ду вар то зга да ти гро мадсь кий моніто ринг,
який бу ло здійсне но Тер нопільсь ким мо лодіжним
об'єднан ням «Нівро ку» що до ви ко рис тан ня 9 млн. гри -
вень, виділе них з дер жав но го бюд же ту на роз ви ток рек -
ре аційних зон та збе ре жен ня істо ри ко�куль тур них
пам'яток у Кре ме нець ко му, Зба разь ко му та Бу чаць ко му
райо нах Тер нопільсь кої об ласті, і публічно го звіту ван ня
вла ди про вит ра чені кош ти. На по чат ко во му етапі гро -
мадсь ко го моніто рин гу вла да Зба ра жа та Бу ча ча ви я ви ла
не ба жан ня на да ва ти інфор мацію про ви ко рис тан ня от ри -
ма них коштів. Цей спро тив уда ло ся по до ла ти зав дя ки
чис лен ним за пи там та звер нен ням до де пу татів об лас ної
ра ди, осо бистій при сут ності гро мадсь ких ак тивістів на
об'єктах, які підля га ли рес тав рації, а та кож по тужній
інфор маційній кам панії. Місцеві чи нов ни ки бу ли зму шені
роз по ча ти відкри тий діалог на гро мадсь ких слу хан нях, де
вла да прозвіту ва ла про свої дії та вит ра чені кош ти. Під час
гро мадсь ко го моніто рин гу ви яв ле но певні злов жи ван ня, а
са ме: не дот ри ман ня тен дер них про це дур, неціль о ве ви -
ко рис тан ня суб венцій із дер жав но го бюд же ту, по ру шен ня
пос та но ви Кабіне ту Міністрів Ук раїни що до збе ре жен ня
відповідних об'єктів на те ри торії Зба ра жа та Бу ча ча. На
дум ку екс пертів, злов жи ван ня приз ве ли до знач но го
збіль шен ня три ва лості та зни жен ня якості рес тав раційних
робіт. На відміну від Зба ра жа та Бу ча ча, у Кре менці район -
на вла да ви я ви ла біль шу го товність до співпраці. Зав дя ки
здійсне но му моніто рин гу по са дові осо би Кре ме нець ко го,
Зба разь ко го та Бу чаць ко го районів сь о годні ро зуміють,
що за їхнь ою діяльністю спос теріга ють гро мадські ор -
ганізації та ак тивні чле ни гро ма ди, то му му сять не ли ше
відповідальніше ста ви ти ся до вит ра чан ня бюд жет них
коштів, а й вчи ти ся звіту ва ти пе ред гро ма дою  [6, с. 57].

Гро мадсь ка ор ганізація «Агенція місце во го роз вит ку Гу -
ся тин щи ни», що та кож діє на Тер нопіль щині, про ве ла гро -
мадсь кий моніто ринг ро бо ти відділу освіти Гу ся тинсь кої
рай дер жадміністрації з уп ро вад жен ня в освітніх зак ла дах
за ходів з енер гоз бе ре жен ня. Ме тою моніто рин гу бу ло вдос -
ко на лен ня ме ханізмів енер гоз бе ре жен ня в зак ла дах освіти
райо ну. Ре зуль та ти йо го здійснен ня такі:

— предс тав ни ки усіх шкіл райо ну, зацікав ле ної
гро мадсь кості та ор ганів ви ко нав чої вла ди здо бу ли
нові знан ня у сфері енер гоз бе ре жен ня. На прик ладі
пілот них об'єктів шко ли райо ну от ри ма ли не обхідні
ре ко мен дації для їхнь о го впро вад жен ня;

—  зав дя ки роз робці но вої ре дакції «Прог ра ми ефек -
тив ності та роз вит ку сфе ри аль тер на тив них дже рел у Гу -
ся тинсь ко му районі на 2010—2014 ро ки» бу ло ви роб ле но
стра тегічний нап рям роз вит ку райо ну, що сто суєть ся
раціональ но го ви ко рис тан ня коштів та впро вад жен ня
но вих енер гоз бе реж них тех но логій;

— при вер не но ува гу район ної вла ди до проб ле ми енер -
гоз бе ре жен ня. Відділ освіти Гу ся тинсь кої РДА виділив 12000
грн. для про ве ден ня де таль но го (комп ле кс но го) енер го а у -
ди та в пілот них зак ла дах освіти  [7, с. 127].

Кар патсь ке аген т ство прав лю ди ни «Вес тед» про ве ло
у 2011 році гро мадсь кий моніто ринг дос туп ності дітей до
дер жав ної освіти в дошкіль них нав чаль них зак ла дах
Уж го ро да. Ме тою моніто рин гу бу ло поліпшен ня місце -
вої дошкіль ної освітньої політи ки шля хом розв'язан ня
проб ле ми дос туп ності та бе зоп лат ності для дітей дер -
жав ної освіти в дошкіль них зак ла дах міста. 

Ре зуль та том ць о го гро мадсь ко го моніто рин гу ста ли не
ли ше роз роб лен ня про ек ту рішень що до вдос ко на лен ня
чин ної нор ма тив но�пра во вої ба зи у сфері дошкіль ної
освітньої політи ки та вив чен ня мож ли вості ре алізації рішен -
ня про зап ро вад жен ня про зо рої сис те ми за яв на за ра ху ван -
ня до дер жав них нав чаль них зак ладів міста, а й схва лен ня
рішен ня місь кої ра ди про виділен ня коштів на про ектні ро -
бо ти будівницт ва но во го дит сад ка у 2012 році  [7, с. 126].

От же, гро мадсь кий конт роль не тіль ки ок рес лює
проб ле му, а й про по нує шля хи її розв'язан ня.

Окрім то го, в Ук раїні се ред спе цифічних видів різних
дер жав них екс пер тиз ви ок рем люєть ся гро мадсь ка. Гро -
мадсь ка екс пер ти за — це здійснен ня інсти ту та ми гро ма -
дянсь ко го суспільства оціню ван ня діяль ності ор ганів ви -
ко нав чої вла ди, ефек тив ності ух ва лен ня і ви ко нан ня
відповідни ми ор га на ми рішень що до підго тов ки про по -
зицій з розв'язан ня суспіль но зна чу щих проб лем для їх
ура ху ван ня ор га на ми ви ко нав чої вла ди у своїй ро боті.
Об'єкт та кої екс пер ти зи — діяльність пев но го ор га ну ви -
ко нав чої вла ди та ор га ну місце во го са мов ря ду ван ня.

Ме тою гро мадсь кої екс пер ти зи завж ди є поліпшен ня
дер жав ної політи ки в певній сфері або якості адміністра -
тив них пос луг, які на да ють гро ма дя нам. Тоб то гро -
мадсь ка екс пер ти за — це не са моціль, а ли ше інстру мент
впли ву на ОВВ зад ля поліпшен ня дер жав ної політи ки.

При пла ну ванні та про ве денні екс пер ти зи гро мадсь -
ка ра да спи раєть ся на два нор ма тив но�пра вові ак ти, ух -
ва лені Кабіне том Міністрів Ук раїни:

— Пос та но ву Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 5 лис то па да
2008 р. № 976 «По ря док спри ян ня про ве ден ню гро мадсь кої
екс пер ти зи діяль ності ор ганів ви ко нав чої вла ди»; 

—  Пос та но ву Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 3 лис то -
па да 2010 р. № 996 «Про за без пе чен ня участі гро мадсь -
кості у фор му ванні та ре алізації дер жав ної політи ки». 

Пред ме том гро мадсь кої екс пер ти зи діяль ності ОВВ
мо жуть бу ти:

— про ек ти актів ОВВ та їхніх по са до вих осіб із пи тань,
що сто су ють ся дот ри ман ня прав, сво бод і за кон них інте -
ресів гро ма дя ни на;

— стан ви ко нан ня відповідни ми ОВВ та їхніми по са -
до ви ми осо ба ми за ко но да в ства Ук раїни;

— стан ви ко нан ня ОВВ та їхніми по са до ви ми осо ба -
ми дер жав них і місце вих прог рам, що фінан су ють ся за
ра ху нок бюд жет них коштів;

— діяльність по са до вих осіб ОВВ що до ви ко нан ня по -
са до вих обов'язків;

— інша діяльність ОВВ та їхніх по са до вих осіб,
пов'яза на з ви ко нан ням функцій дер жа ви.

Як заз на ча ють дослідни ки В. Купрій та Л. Па ли во да, під
час про ве ден ня гро мадсь кої екс пер ти зи здійснюєть ся
оціню ван ня діяль ності, що пе ред ба чає вимірю ван ня ре зуль -
татів порівня но з ціля ми. Як відо мо, оціню ван ня відмінне від
ау ди та й інспекції. Ау дит діяль ності пов'язуєть ся на сам пе ред
з пе ревіркою на відповідність і пов'язуєть ся пе ре важ но з
конт ро лем. Ау дит адміністра тив ної діяль ності мож на виз на -
чи ти як досліджен ня то го, чи ор ганізація «ро бить те, що
потрібно», і чи ро бить це «в пра виль ний та най де шев ший
спосіб». Ау ди ту мо жуть підля га ти різні ви ди діяль ності ор га -
ну вла ди — прог ра ми, функції, ок ремі зав дан ня то що, але
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він первісно по хо дить від фінан со во го ау ди та. Інспекція пе -
ред ба чає ви яв лен ня та за побіган ня по ру шен ням. Її зміст по -
ля гає в наг ляді за пра вильністю дій і до дер жан ням ус та нов -
ле них пра вил  [7, с. 29].

Оцінка біль шою мірою орієнто ва на на от ри ман ня но -
вої інфор мації про діяльність ор га ну вла ди, втілю вані
прог ра ми та за хо ди. Во на пе ред ба чає гли бо кий аналіз
ре алізації та ре зуль татів прог рам, за ходів, утілен ня то го
чи то го нор ма тив но�пра во во го ак та, рішен ня ор га ну
вла ди, а та кож при чин відхи лен ня від зап ла но ва но го.
Вод но час оціню ван ня відмінне від на у ко во го досліджен -
ня. Ця відмінність по ля гає у спря мо ва ності оцінки на
прак тич не ви ко рис тан ня її ре зуль татів, у не обхідності
роз роб лен ня ре ко мен дацій для прий нят тя рішень.

Дру га скла до ва гро мадсь кої екс пер ти зи — оціню ван ня
ефек тив ності прий нят тя та ви ко нан ня ор га ном ви ко нав чої
вла ди рішень. Під ефек тивністю ро зуміють пе ре дусім
співвідно шен ня от ри ма них ре зуль татів та здійсне них для
їхнь о го от ри ман ня вит рат. Як що ви го ди від прог ра ми,
втілен ня конк рет но го рішен ня, що ре гу лює суспіль ний
роз ви ток, пе ре ви щу ють здійснені при ць о му вит ра ти ре -
сурсів, то мож на го во ри ти про пев ну ефек тивність та кої
діяль ності (політи ки, прог ра ми, рішен ня то що).

І на решті, тре тя скла до ва гро мадсь кої екс пер ти зи —
підго тов ка про по зицій що до розв'язан ня суспіль но зна чу -
щих проб лем для їхнь о го вра ху ван ня ор га на ми ви ко нав чої
вла ди. Про по зиції мо жуть бу ти обґрун то ва ни ми та
співвідно си ти ся з от ри ма ни ми ре зуль та та ми оціню ван ня
діяль ності. Такі про по зиції ма ють вра хо ву ва ти ком пе тенцію
то го чи то го ор га ну, до яко го во ни спря мо ву ють ся.

В умо вах не дос татнь о го рівня довіри на се лен ня до ор ганів
дер жав ної вла ди по пу ля ри зу ва ти ідею ак тив ної про тидії ви я вам
ко рупції ма ють са ме інсти ту ти гро ма дянсь ко го суспільства. 

Обов'яз ко вої участі гро мадсь кості в по до ланні ко рупції
ви ма гає міжна род на Кон венція ООН [2]. Во на підпи са на 9
груд ня 2003 ро ку міжна род ною спіль но тою, і ста ла виз нач -
ною подією в історії су час них міжна род но�пра во вих відно -
син у сфері за побіган ня та про тидії ко рупції.

Вер хов на Ра да Ук раїни ра тифіку ва ла цю Кон венцію і
ух ва ли ла на її підґрунті 7 квітня 2011 ро ку За кон Ук раїни
«Про за са ди за побіган ня та про тидії ко рупції» [1].
Досліджу ва ний за кон спря мо ва ний на ство рен ня дієвої
сис те ми за побіган ня ко рупції, роз роб лен ня і впро вад -
жен ня комп лек су ор ганізаційно�пра во вих за ходів для
про тидії ць о му яви щу, ви яв лен ня та по до лан ня йо го
соціаль них пе ре ду мов і наслідків та ство рен ня но вих
дієвих ме ханізмів для до сяг нен ня цієї ме ти. Ре алізація
норм за ко ну пот ре бує від суб'єктів знач них зу силь і, без -
пе реч но, підтрим ки з бо ку суспільства. 

За кон Ук раїни «Про за са ди за побіган ня та про тидії ко -
рупції» у статті 5 роз ши рив ко ло суб'єктів, які здійсню ють за -
хо ди з її по до лан ня. До та ких суб'єктів, окрім місце вих ор -
ганів ви ко нав чої вла ди, ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня,
підприємств, ус та нов і ор ганізацій та їхніх по са до вих осіб,
упер ше на ле жать гро ма дя ни та об'єднан ня гро ма дян [1].

Як пра виль но заз на чає А. Ру са ков, «гро мадські, не -
ко мерційні ор ганізації — це найбільш ор ганізо ва на час -
ти на гро ма дян, яка, ви ко рис то ву ю чи власні ре сур си, зо -
бов'язуєть ся розв'язу ва ти найскладніші проб ле ми доб -
ровіль но, відповідаль но та про фесійно. Яв ною пе ре ва -
гою ви ко нан ня соціаль них пос луг є те, що гро мадські ор -
ганізації про по ну ють нові, раціональні і прий нятніші
підхо ди у розв'язанні проб лем» [8, с. 87].

Це дає змо гу дійти та ких вис новків:
— гро мадськість ро зуміє об'єктив ну не обхідність

здійснен ня гро мадсь ко го конт ро лю, ба чить соціаль ну
спря мо ваність та кої діяль ності;

— у про цесі здійснен ня гро мадсь ко го конт ро лю за без пе чу -
ють ся такі прин ци пи: оп ти мальність, усебічність, про зорість,
дієвість, без ко рис ливість, доб ровільність, за конність;

— за ре зуль та та ми гро мадсь ко го конт ро лю ух ва лю ють
об'єктивні й дієві рішен ня, з еле мен та ми по шу ку ре зервів
підви щен ня ефек тив ності діяль ності ор ганів вла ди;

— за до пу щені по ру шен ня вжи ва ють санкціоно ва них
гро мадськістю за ходів, співвіднос них з їхнь ою соціаль -
ною зна чущістю.

Для за без пе чен ня роз вит ку гро мадсь ко го конт ро лю
не обхідно зміцни ти йо го нор ма тив но�пра вові за са ди і
прий ня ти За кон Ук раїни «Про гро мадсь кий конт роль в
Ук раїні». В ць о му за коні уз го ди ти йо го ви ди, об'єкти,
суб'єкти, прин ци пи та ор ганізацію здійснен ня.

З ог ля ду на те, що гро мадсь кий конт роль ду же час то
здійсню ють бла годійні ор ганізації і він відповідає прин -
ци пам бла годійної діяль ності (за кон ності, гу ман ності,
спіль ності інте ресів і рівності прав її учас ників, глас ності,
доб ровіль ності та са мов ря ду ван ня), йо го мож на розг ля -
да ти як од ну із ор ганізаційно�пра во вих форм бла -
годійної діяль ності, яку вар то закріпи ти в ст. 6 За ко ну Ук -
раїни «Про бла годійницт во і бла годійні ор ганізації».

Як заз на чає Д. Сірик, не обхідно підня ти на якісно но вий
рівень участь гро ма дян у конт ролі за діяльністю ор ганів
вла ди, мак си маль но ефек тив но ви ко рис то ву ва ти всі мож -
ли вості юри дич ної на у ки. Участь гро ма дян пок ли ка на на -
да ти гу маністич ної спря мо ва ності уп равлінській діяль ності
ор ганів ви ко нав чої вла ди. Важ ли во, щоб після три ва лої
ри то ри ки в центрі ува ги вла ди справді був гро ма дя нин,
щоб діяльність ор ганів ви ко нав чої вла ди виз на ча ла ся пот -
ре ба ми та ціля ми всь о го на се лен ня, а не при хо ва ни ми
утопіями олігархічних груп, що відвер та ють ува гу  [9, с. 51].

От же, вдос ко на лен ня пра во вих за сад гро мадсь ко го
конт ро лю слід розг ля да ти як не обхідний захід свідо мо го
спря му ван ня дій ор ганів вла ди у потрібно му для
суспільства нап рямі з ме тою до сяг нен ня зба лан со ва ності
інте ресів. У ць о му про цесі потрібно вирізня ти що най -
мен ше три скла дові:

1) удос ко на лен ня чин них пра во вих ме ханізмів;
2) зап ро вад жен ня но вих пра во вих ме ханізмів;
3) ска су ван ня не ефек тив них пра во вих ме ханізмів.
Сь о годні суспільство до рос ло до ро зуміння важ ли -

вості ролі гро мадсь кості в уп равлінні дер жав ни ми спра -
ва ми. Особ ли во про яв ляєть ся не бай дужість гро ма дян
що до відкри тості ре гу лю валь них ме ханізмів, зок ре ма,
що до доціль ності на дан ня ок ре мим суб'єктам гос по да -
рю ван ня пільг у сплаті по датків, не по дат ко вих пла тежів,
виділен ня їм бюд жет них асиг ну вань, мо но полізації ок -
ре мих видів діяль ності то що. З ог ля ду на брак фінан со -
вих ре сурсів у дер жаві пи тан ня соціаль ної спра вед ли -
вості надз ви чай но бо лю че.
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